

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.323

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 14 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

Las tropas nacionales y los "requetés," entraron ayer tarde en la ciudad de San Sebastián

Grandes demostraciones de entusiasmo de la población civil

Meditación ante la Virgen de Lluch

No soy escritor. Nunca he hecho nada literario, ni estas cuartillas pretenden ser una obra de arte. Son únicamente el homenaje póstumo a unos compañeros, que descansan en el suelo de Mallorca, hecho por otro compañero en momentos de intensa emoción. Del corazón a la cuartilla. De mí para ellos y solamente las doy a la publicidad, con el fin de que el pueblo de Mallorca, se una al homenaje y les dedique una oración.

El coche asciende lentamente por la difícil carretera. Rocosas crestas bunden sus cimas en oscuras nubes precursoras del otoño... Me acerco a Lluch. Una promesa hecha bajo el fuego enemigo me lleva allí, lleno de fé.

Diviso una cruz, que con sus brazos domina el agreste paisaje. Allí está el Santuario. A la derecha, un monte de rocas fantásticas. Tocaos de largas tunicas, grises, la cabeza sobre el pecho en actitud reverente, ascienden lentamente por la ladera del monte. ¿Quiénes serán?... Acaso los héroes muertos en Porto-Cristo, Son Carrió, Son Servera...? Van a despedirse de la imagen de su Virgen en la Tierra para después emprender la subida a la Gloria, tocados con el manto de la Inmortalidad?

Enfilamos la entrada del pueblo. No le falta más que el puente para ser la de un castillo medioeval. Dentro, en la plaza, se marca el paso y se hace el manejo del arma. Unos cuantos "balillas" miran complacidos.

Pido alojamiento. Me conducen a una celda de la Residencia. Parte de esta, la ocupan las milicias. La guerra ha turbado un poco la tranquilidad de este lugar.

Oigo ensayar a una banda de música en un lugar próximo.

He abierto una maleta que no había abierto hace casi un mes. El azar me ha puesto delante unas cartas y unas fotografías.

Las cartas son del padre y de la madre, cuyo paradero desconozco. Estaban en Madrid. "Querido hijo: Desde ayer toda la vida se concentra en el suceso que ya conoceréis, el asesinato de Calvo Sotelo" dice el padre. Hijo: estoy muy contenta, porque pronto te volveré a tener a mi lado" dice la madre.

Preocupación y ternura... Lloro y me acuerdo de los demás. Hermanos, hermanas, ¿qué será de ellos?

Las fotos son de los compañeros, en el patio de la inmunda prisión Provincial de Guadalajara, habilitada como prisión militar. Momentos de emoción; poco antes de la sentencia del Juicio Sumarísimo. Pena de muerte para nuestro Coronel. Todo el peso de la Justicia y de la persecución de la canalla, sobre unos hombres de honor que dijeron ¡basta ya! y no quisieron aguantar más vejaciones. Pero estamos todos alegres y sonrientes en la foto, por la satisfacción del deber cumplido.

Paso revista... ¿dónde estarán en este momento los demás?... Unos fueron a Cádiz. Otros al Ferrol, a Cartagena. Otros quedaron en Guadalajara. Un numeroso grupo corre mi misma suerte y de ellos Lizasoain, Torres, Bargés "Junto a los luceros", héroes queridos acuden a mi mente.

El primero, todo bondad, decisión y alegría. Jinete consumado, compañero mio en la Escuela de Equitación. Como a un hermano lo quería. Me acuerdo de sus dos pequeños que hacían nuestras delicias cuando nos visitaban en Guadalajara.

El segundo, pequeño, cara de niño y niño también. Compañero de promoción hacía ocho años que estábamos juntos. Como yo, últimamente tenía la preocupación de su padre, militar también y en Madrid. Nos hemos alentado mutuamente muchas veces, estos últimos días. Pero ya no podrá ser.

Bargés, tan grande de alma como de cuerpo. Pude darle el último adiós y de los bolsillos de su guerrera, entre medallas y listas de sus milicias, saqué un papel de información de Falange que decía entre otras cosas. "Por Son Carrió y Porto Cristo no quedan ya más que unos cuantos "tios pacos". Murió con la esperanza.

Mi alma se ha ensombrecido; me pesan en ella todos estos recuerdos. Hemos compartido la desgracia y la alegría, la comida y el sueño, la prisión, la persecución... Recuerdo todos los detalles. El himno de Falange cantado por todos, a pesar de los "carceleros", en la prisión de Guadalajara; nuestro traslado aquí, todo, todo va desfilando

por mi memoria y me pongo sombrío y triste. La congoja aumenta, cuando pienso en sus seres queridos, a quienes también conozco y que compartían nuestras penas en las horas de visita a nuestra prisión.

No puedo más. En la celda hay un crucifijo y ante el me postro y pido por ellos...

Se ha hecho de noche. Suena en la plaza la reducida banda. La gente corea "Mi jaca". Está contenta. Los falangistas han terminado su instrucción y charlan y ríen con la gente. Todos son unos y hablan de lo mismo. "La Victoria"... Suenan las campanas del Santuario... "EL ROSARIO". Se llena de gente la iglesia. Es la misma de la plaza... Se reza... No se ve a la Virgen.

Al final del Rosario, experimento una gran sorpresa. Se ha corrido una tabla pintada del altar y ha aparecido la Virgen iluminada. El pueblo se ha puesto en pie, fijos los ojos en "La Mare de Deu". Suena un órgano maravilloso y un coro de niños.

La Virgen pequeña y morena (otra Virgen pequeña y morena que llevaré siempre en mi corazón) nos mira a todos. El órgano suena dulcemente. Adviño que en aquel momento hombres y mujeres, falangistas, milicianos, todos, todos están poniendo sus penas en manos de su Virgen... y yo hago lo mismo.

La paz y la serenidad se adueñan poco a poco de mi espíritu y la confianza en ella se hace absoluta, como la de todos los que allí están. Con Ella y con ellos vendrán días de gloria. Todas las penas y sacrificios serán pocos. Por mi mente vuelven a pasar los tres caídos. "Hemos dado nuestras vidas para que veas esto y muchas cosas más, "que has de ver"... Ya comprendo; ha sido necesario... por camino de espinas hemos de ir... y recuerdo...

"No se llega hasta Dios tres veces Santo"

"No se llega hasta vos ¡Oh Dios divino" "por caminos de flores alfombrados" "Se llega con los pies ensangrentados" "Por las duras espinas del camino"

El órgano sigue sonando y el coro entona la Salve... y rezo con ellos.

Voy al comedor. A la puerta se han

reunido los milicianos. Aquí, en Lluch, hacen toda la vida juntos. Un "balilla" chiquitín que lleva un cuerno de montero en bandolera, toca tres puntos. Todos entonan entonces el himno de Falange. Pasan dentro; se sientan en una larga mesa. El "balilla" de antes se coloca en la cabecera; se pone de pie en la silla y con gesto importante, toca un punto largo. Todos en pie. El chiquitín reza el Padre Nuestro y los demás contestan y se sientan. Comen alegres, sopas mallorquinas.

Me retiro a mi celda, alegre también; abro la ventana. Bajo el ancho cortinaje de los cielos el Santuario tiene otro aspecto nuevo. Noche serena... las nubes del día se han despejado, y también está serena mi alma. Pienso que todo Mallorca, debiera desfilarse por aquí estos días. Recuerdo aquellos versos de Gabriel y Galán:

"que el que suba aquellas cuestas y en [el pecho lleve agravios turbias aguas en los ojos y en los hombros dura cruz, baja alegre, sin la carga, con dulzuras [en los labios, con amores en el pecho y en los ojos [mucho luz".

Las gloriosas banderas que pasearán el mar en empresa gloriosa, deberán postrarse antes, ante la Virgen de Lluch, y así ondearán por tierras de la Península de victoria en victoria.

Han terminado de comer y salen alegres al patio. Un "balilla" pelado al rape con su corraje como un hombrecito, canta estrándose mucho, casi de puntillas y llevando el compás con la mano...

"Volverá a reír la Primavera" Poco después un corneta toca silencio...

Y recuerdo antes de dormir, otra vez al cantor de la Virgen:

"¡Madre mía! Si esas mieles has tenido en tus señeros para el labio de un andante caballero de la fé, ¿qué tendrás en tus tesoros, para aquellos caballeros del hidalgo pueblo noble que es alfombra de tu pies..."

Y duermo en paz.
Carlos CAMPS
Teniente de Caballería

Solemnes funerales en Manacor

Los presidió el Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo, y asistieron las autoridades de Palma

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Manacor solemnes funerales en sufragio de los soldados, falangistas, milicianos y requetés, que ofendieron su vida por la Patria durante la pasada campaña para expulsar de nuestra tierra a las hordas marxistas que nos enviara el Gobierno de Cataluña.

A las diez y media empezaban los solemnes funerales.

El altar mayor aparecía adornado con gigantesco círculo de los colores nacionales que se destacaba sobre severo lienzo negro. En el centro del círculo bicolor aparecía una imagen del Corazón de Jesús entre la bandera pontificia y la bandera de la Inmaculada.

En el presbiterio, presidiendo los solemnes oficios, estaba nuestro venerable Prelado, Excmo. y Rdm. Sr. Dr. D. José Miralles Sbert, acompañado del Vicario General, M. I. Sr. don Juan Rotger, del Secretario de Cámara, M. I. Sr. D. Andrés Caimari y el Capellán de Honor, Rdo. Sr. don José Payraó, Pbro.

Ocupando puestos de preferencia estaban el Comandante Militar Accidental, señor don Aurelio Díaz de Freijó, el Comandante en Jefe del Ejército que operó en Manacor y Son Servera, don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros; el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas; señor Conde de Rossi; el Gobernador Civil, don Antonio Alvarez Ossorio, Teniente Coronel de la Guardia Civil; el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, señor Garrido de Oro, el Teniente de Navío don Joaquín Pery en representación de la Comandancia de Marina; el Presidente de la Audiencia don Joaquín Delgado, el Fiscal don Pedro Lafuente y el Magistrado don Luis Rosselló; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza y el Gestor don Carlos Alabern; el Inspector de Milicias del Sector de Manacor, don

Felipe Nadal; el Comandante don Antonio Salgado; don Juan Nadal, en representación del Delegado de Hacienda; el Jefe de Milicias Ciudadanas de Manacor, don Ignacio Despujols; el Comandante don Emilio Nadal en representación del Cuerpo de Artillería; el Jefe de los Servicios de Intendencia, don Miguel Truyols; el Capitán señor Bannasar, en representación del Presidente de la Diputación; el Inspector Provincial de Milicias don Diego Navarro; el Teniente Coronel Jefe de Carabineros D. Miguel Riutort; varios Jefes y Oficiales del Cuartel General del señor García Ruiz, y nutrida representación de todos los cuerpos del Ejército.

También había una representación de la Cruz Roja formada por los señores Ramis, Forteza y Seguí.

En medio de la nave central había imponente túmulo adornado con la bandera bicolor y a sus lados secciones de la Guardia Civil, de Milicianos y de Requetés. En el pasillo central del templo la Sección Femenina de Falange de Manacor formada por más de un centenar de jóvenes.

Distribuidos por distintos sitios del templo, representaciones de Falange y Milicias de varios pueblos, al igual que representaciones de varios Ayuntamientos de la Isla. Asistía también una Sección de Vanguardistas de la Falange de Palma, al mando de su Jefe, Sr. Rosselló.

De Manacor, también figuraban el Administrador de Correos don Javier Alvarez Ossorio, el Juez Instructor don Salvador Gil, el Fiscal, don Guillermo Puerto, el Juez Municipal don Juan Rosselló y el Oficial del Juzgado don Miguel Marcó.

En sitio de honor había los familiares de los que sucumbieron en el campo de batalla, al igual que una comisión de heridos, y el Ayuntamiento en pleno de Manacor.

Comandancia Militar de Baleares

PARTE DE AVIACION

Tengo el honor de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestros aviones han bombardeado con magnífico resultado el puerto de Ibiza. Un barco y el castillo han resultado bastante averiados, cubriendo nuestros aviones por completo el objetivo marcado.

Los aviones de caza han reconocido por completo el cielo y el mar sin ninguna novedad.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento. Dios guarde a V. S. muchos años. Palma de Mallorca, 13 Septiembre 1936. Sr. Comandante Militar accidental de Baleares.

En el Presbiterio, y dando guardia de honor una escuadra de soldados, y otras de requetés, falangistas y milicianos llevando la bandera nacional y la de Falange.

A las diez y media en punto daban comienzo los solemnes funerales, oficiando el Cura-Economo de Manacor, Rdo. Sr. don Antonio Truyols, asistidos por los Rdos. don Mateo Bosch, Catequista del Seminario y el Rdo. Sr. don Monserrate Binimelis, Pbro.

Por la Capilla de la Parroquia, expertamente dirigida por el Profesor don Antonio Servera se cantó la hermosa misa del Maestro Perosi y el Dies Irae del Maestro Botazzo.

Terminada la misa el Rdo. Sr. don Francisco Sureda Blancs, Vicario General Castrense (que tuvo que suplir al Rdo. Sr. don Mateo Nebot, atacado de súbita dolencia durante la madrugada), subió al púlpito, y luego de comunicar que el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo concedía 100 días de indulgencia a los presentes y otros 100 días a cuantos rezaren, durante esta semana, tres padre-nuestros ante la imagen del Santo Cristo de Manacor en sufragio de los que murieron en el campo de batalla, improvisó hermosísima y patriótica oración fúnebre, llena de sabias orientaciones y de bellísimos pensamientos.

Terminada la oración fúnebre el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo entonó solemne responso que fué cantado por el Clero de Manacor y la Capilla de la Parroquia.

Seguidamente, Autoridades y comisiones desfilaron ante los familiares de los que murieron en defensa de la Patria, saliendo a la calle por el portal Mayor.

El numeroso público que había apostado en la calle acogió con calidos aplausos la presencia del Sr. Arzobispo-Obispo y Autoridades militares y civiles no cesando en todo el trayecto hasta llegar al edificio que fué Cuartel General situado en la plaza de la Bassa.

EL DESFILE MILITAR
Pocos minutos después de haber salido a los balcones del que fué Cuartel General el Comandante Militar, el Sr. Arzobispo-Obispo, el Jefe Provincial de Falange, el Conde Rossi, el Jefe del Ejército de Operaciones, el Gobernador Civil y las demás autoridades, se iniciaba brillante desfile militar, mientras dos hidros de caza evolucionaban, gráciles y atrevidos, sobre el centro de Manacor. Abría marcha la Sección Femenina de Falange de Manacor, siguiendo después una sección de Milicias Ciudadanas, otras secciones de Requetés, Carabineros, Falange de Manacor, Guardia Civil, Artilleros e Ingenieros.

Cerraba el brillante desfile, un centenar de Vanguardistas de Palma, que perfectamente uniformados y demostrando sólida instrucción militar, desfilaron marcialmente precedidos por su banda de trompetas y tambores, al mando del Jefe de las Milicias Juveniles Sr. Rosselló.

Durante todo el tiempo que duró el desfile una banda de música tocaba animados pasodobles, y el público aplaudía entusiásticamente a las fuerzas que desfilaron.

ALOCUCION DEL CONDE ROSSI
Terminado el desfile, el Conde Rossi, desde el balcón que ocupaban las autoridades, dirigió breve y hermosa alocución al pueblo de Manacor concebida en los siguientes términos:

¡Pueblo de Manacor! — empezó diciendo — ¡Oficiales y Soldados! ¡Milicianos y Falangistas! Cuando partí de mi tierra lo hice movido por el amor que tengo a España y por la fé y confianza que tenía en el movimiento falangista. Estoy muy contento de haber conocido Mallorca comprobando que es isla de gente valerosa y de corazón grande y que tiene una bella amistad con Italia.

Y veo con honda complacencia que nuestro ánimo grande y generoso sabe trocar el dolor causado por los que murieron, por una franca alegría por la

victoria alcanzada. Y os prometo que sólo cuando toda la campaña haya finalizado y España siga su camino triunfal volveré a mi tierra, pues a mí me place acompañaros en la tenacidad y valentía que despleáis para infligir una seria derrota al Comunismo.

La victoria obtenida, como premio a vuestra tenacidad y resistencia, es sólo nuncio de las victorias próximas.

Recordaréis que antes de iniciar el ataque celebramos una gran misa de campaña para impetrar del Dios de los Ejércitos la ansiada victoria, y para fortalecernos cada uno de nosotros con la Fé y el espíritu de sacrificio.

Dios Omnipotente ha tutelado nuestra campaña dándonos la primera victoria en esta lucha que sólo ha comenzado, pues tenemos que liberar, como nos libramos nosotros, a nuestros hermanos de Ibiza, Menorca y de toda España, de las garras de la canalla comunista.

Debe terminar la lucha de clases, hemos de organizar nuestras actividades para el Estado y en el Estado, a fin de hacer una España realmente grande. Pero tened en cuenta que para hacer una España grande es necesario tener un Ejército fuerte y una Falange entusiasta que no admitan ni toleren esos poderes extranjeros que se ocultan tras las organizaciones marxistas.

El pueblo italiano sufre con el mismo dolor que affige a España al ver la pérdida de sus hijos y de sus hermanos, y destruidos juveniles hogares por la pérdida de los esposos, pero de ese gran dolor ha de surgir una grande España, fuerte en el Orden, en la Disciplina, y en el amor a la Patria y a la Iglesia, para que apoyada en los brazos de un Ejército fuerte y una Falange entusiasta vaya rápidamente por el camino del engrandecimiento y de la victoria.

El Conde Rossi fué muy aplaudido en varias ocasiones y aclamado con vítores de afecto a su país al acabar su elocuente alocución.

UN OBSEQUIO AL CONDE ROSSI

Antes de partir de Manacor, el Conde Rossi fué obsequiado con un precioso rosario de perlas de Manacor engarzado en plata y con una cruz de alabastro con la imagen del Santo Cristo de Manacor y una piadosa medalla de Nuestra Señora del Rosario que se venera en el Convento de los Padres Dominicos.

Le hizo entrega del obsequio, juntamente con un grupo de distinguidas señoritas, la que ha sido el alma y la diligente organizadora de "La Casa del Soldado" doña Magdalena Caldentey, a la cual el Conde Rossi no sólo agradeció el delicado obsequio que se le hacía, sino también la diligencia con que fué servido cuantas veces comió en dicha "Casa del Soldado".

UN ALBUM AL GOBERNADOR CIVIL

El Gobernador Civil señor Alvarez Ossorio fué obsequiado por una comisión de señoritas, con vistoso álbum con cubiertas de pergamino en los que aparece pintada la milagrosa imagen del Santo Cristo de Manacor.

Le dedican dicho hermoso álbum los Presidentes y Presidentas de todas las asociaciones católicas de Manacor por las felices y cristianas disposiciones dictadas por el señor Alvarez Ossorio en la cuestión de la enseñanza.

EL SR. ARZOBISPO-OBISPO VISITA SON CARRIO Y PORTO-CRISTO

A las tres de la tarde, el Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo, acompañado de sus familiares M. Iltres. Sres. Vicario General, Secretario y Mayor domo y del Rdo. Sr. Economo-Arcipreste de Manacor, fué a visitar las Iglesias de Son Carrió, Cala Morlanda y Porto-Cristo, profanadas por la incursión catalano-marxista.

Asocióse al Prelado en tan triste expedición hasta Son Carrió, el Rdm. Sr. Protonotario Apostólico don Antonio Rosselló y de Alemania.

El Sr. Alcalde de Manacor puso galantemente a disposición del Sr. Arzobispo-Obispo una escolta formada por

dos fascistas, dos requetés y dos milicianos de Acción Popular. Todos ellos, durante la excursión, cumplieron como buenos.

En So'n Carrió, el Sr. Ecónomo y el pueblo con su Alcalde recibieron al Prelado. Este inspeccionó, atento a los detalles que daba el Sr. Ecónomo, muchos de los cuales conocen nuestros lectores, la sacraliga y repugnante devastación que perpetraron aquellas hordas salvajes, principalmente en las imágenes de santos y ornamentos sagrados. Tuvo palabras de consuelo y de aliento para aquellos feligreses saqueados además en sus casas, y dió las oportunas disposiciones en orden a la restauración de la Iglesia.

Hizo, además, entrega al Sr. Ecónomo de un finísimo cáliz que los Capellanes Castrenses de esta Comandancia regalan a aquella Parroquia.

Después de dar la bendición al pueblo congregado en la plazoleta de la Iglesia, partió la comitiva a Cala Morlanda. También el Oratorio de esta co-

lonia veraniega, que sirvió de hospital de sangre a los rojos, presenta miserable aspecto del saqueo y destructora saña de los piratas invasores.

Pasó luego la comitiva a visitar la Iglesia de Porto-Cristo. Este edificio es entre todos los visitados el que presenta más feroces huellas de quebranto y salvajismo. Las bombas y la metralla se cebaron en los techos y en los muros. El Rdo. Sr. Vicario de aquella feligresía dió toda suerte de explicaciones al Prelado, que estaba vivamente impresionado de aquél espectáculo de incendio, destrucción, suciedad y satanismo.

Visitó finalmente la Casa de Hermanas de la Caridad que sufrió los quebrantos de aquellas hordas.

A las cinco y media, llegó la comitiva a Manacor, y después de una visita al Santo Cristo, se despidió el Prelado de la escolta de valientes milicianos, del Sr. Alcalde y del Rdo. Sr. Ecónomo-Arcipreste, regresando a la Ciudad.

Companys califica de equivocación histórica el intento de conquistar Mallorca

Un discurso del dirigente de «Esquerra» Jaime Miravittles y unos comentarios de «Radio Mallorca»

N. de la R. — Por omisión padecida en el momento de la compaginación, dejó de incluirse en la edición del sábado la siguiente galerada, a pesar de que el título correspondiente figuraba entre los de la primera página.

El Servicio Militar de información y prensa de «Radio Mallorca» facilitó ayer la siguiente nota:

«Don Jaime Miravittles, dirigente de «Esquerra Republicana» en Cataluña, dió anoche, a las diez y media, una conferencia sobre el momento actual y en conmemoración de Rafael Casanova, que murió como un perfecto cristiano y cuyos restos reposan en la iglesia parroquial de San Bautilio de Llobregat. El discurso fué transmitido por «Radio Barcelona» y el orador dió, entre otras cosas, las siguientes:

Que en la guerra civil latente no se podía negar que habían sufrido algún error. Hace cuatro semanas visité en persona al señor Companys y le dije que nuestras miradas no debían ser en el Mediterráneo y sí en Aragón. No se me quiso hacer caso y yo os digo y os repito donde sea que siempre será una «equivocación histórica» el haber pretendido la conquista de Mallorca; y así anteaer lo reconocía el propio Companys, quien, al darme la razón, alegó que él no quiso contrariar a un capitán que tan buenos servicios ha prestado a la causa de Cataluña y accedió a una locura de conquista que ha resultado una equivocación.

Dijo también que estaban a 12 kilómetros de Zaragoza, pero que él no era partidario de atacar y sí de estar a la defensiva, con el fin de no permitir la entrada del fascio en Cataluña.

Unos breves comentarios de los muchos que nos sugieren las pintorescas palabras del primate esquerrista catalán:

Ante todo, queremos recordar a los que hoy habían hecho desfilar banderas rojas con hoces y martillos—odio y persecución— ante la estatua de Casanova, lo que hemos dicho al principio: que el «Conseller en Cap» está enterrado cristianamente—óiganlo bien los que tan ferozmente pretenden borrar todo lo que cristianismo significa— bajo la tierra sagrada de un templo. ¿Por qué no van allí a rendir tributo a las cenizas del que dicen venerar? ¿Sería pintoresco! Y es que pueden invocar tantas cosas! Hasta la Historia, con su lenguaje mudo, hasta los que ellos creen sus héroes, símbolos del que pomposamente llaman su ideal, parecen acusar desde su reposo eterno, sus persecuciones y sus bárbaros atropellos contra todo lo más noble, lo más alto, lo más santo y lo más sagrado.

Y... vamos con las palabras de Jaime Miravittles y del exhonorable Companys. En ellas se hace referencia a la guerra civil actual y a la pretendida conquista de nuestra isla, que soñaron empresa fácil y que reconocen ahora el haber sido «equivocación histórica». Dicen, en primer lugar, que han sufrido «algún error». ¿Qué concepto tendrán de la cantidad? ¿Son «algún error» el aplastamiento de las 16 o 18 columnas que Companys envió a Aragón o me-

mor al matadero, trituradas por los baturos? ¿Son «algún error» las gestas que en tierras mallorquinas realizaron los que a las órdenes de ese pirata aventurero llamado Bayo venían en busca de un botín que se les había dicho en contrarian al alcance de la mano? Con unos cuantos «pequeños errores» como esos, Companys y su caterva van a quedar, en menos tiempo del necesario para contarlos, completamente «en cuadro». Con que... ¡Una equivocación histórica!

Companys se excusa, como para alajar la responsabilidad que del desastre sufrido por sus «aguerridas huestes» en Mallorca pudiera haberle, diciendo que «no quiso contrariar a un capitán que tan buenos servicios—asombrosos, lectores— ha prestado a la causa de Cataluña». ¿Qué servicios serán esos prestados? ¿O es que es un buen servicio dejar abandonados a su suerte a los hombres a él encomendados, mientras el gran canalla se ponía a buen recaudo? ¿Es acaso un buen servicio esa «heroica retirada» que ha asombrado a Europa? ¿O lo será, tal vez, el pintoresco fin de su escuadrilla de aviación, caída para siempre bajo la metralla de nuestros gloriosos aviadores, que, con sólo unos días de eficaz actuación, pulverizaron a los «valientes» que únicamente habían sido capaces de bombardear a una ciudad indefensa entonces y completamente abierta? Si Bayo sigue prestando tan buenos servicios en los otros frentes donde ha sido destinado, ya ha encontrado Paco, «el largo» un nuevo gran generalísimo a la altura de los Mangada, los Miaja y demás emes que hasta hoy actúan—si es que actúan es retroceder— a las órdenes del soviét madrileño que se dice aún gobierno.

Companys tilda de «locura»—menor mal— el intento de conquista de nuestra tierra y acaba reconociendo que fué una equivocación. Alguna vez tenía que ser sincero.

Finalmente, el exhonorable se muestra partidario de estar a la «defensiva». ¿Con qué esas tenemos, Luis? ¿Están—según dicen— a 12 kilómetros de Zaragoza—¡si serán embusteros!— y hablan de defensivas? Pero, ¿no están lanzando a los cuatro vientos a diario que la guerra toca a su fin y que los últimos focos faciosos han sido aplastados? ¿Cosas veredes...!

Recomendamos a la Generalidad y a sus compinches un poco de cuidado, pues si siguen en este plan de «pequeños errores», «equivocaciones históricas» y «locuras de conquista», mal parados les veo. No olviden que si por un clavo se perdió un imperio, por la herradura que se dejó Bayo en su imprenta, se les puede terminar el reinado sobre el barrio chino, que tan digno de todos ellos era.

Dedicamos este pequeño comentario a los incautos que aún se dejan embucar por las canallescas mentiras de unos cuantos ambiciosos osados, que han empleado la sangre y las vidas de los pobres engañados para llevar a cabo sus planes de destrucción y encumbramiento a costa de todos y de todo.»

Crónica taurina

Con asistencia de nuestras Autoridades, entre las que figuraban el Jefe de operaciones Teniente Coronel de Ingenieros señor García Ruiz, Gobernador Civil Sr. Alvarez Ossorio, Oficialidad del «Maricello» con su Comandante, Auditor de Guerra, Cónsul italiano señor Facchi, Aviadores con su Comandante señor Cirelli, Jefe Provincial de Falange Española señor Marqués de Zayas, Alcalde de Palma Sr. Zaforteza, Delegado de Hacienda Sr. Casanovas y otros, se celebró ayer tarde en nuestro circo la fiesta taurina a beneficio de las fuerzas del Ejército y Orden público, que resultó un festival de gran exaltación patriótica.

Asistieron también la oficialidad y marineros de los buques «Maricello» y «Queen Elizabeth» anclados en nuestra bahía.

La aparición en los palcos de las Autoridades fué acogida por el público con entusiastas ovaciones, que se tributaron también a los aviadores y marineros, destacándose sobremanera la tributada al Jefe de operaciones señor García Ruiz.

Amenizan el espectáculo varias ban-

das de música, entre las que figura la militar. Todas ejecutaron diversas composiciones patrióticas, entre ellas los himnos de «Falange Española» y de la Legión, que fuern oídas de pie por el público y con el brazo extendido.

Eran unos momentos imponentes; el bosque de brazos levantados, en actitud acogedora, impresionaba hondamente, viéndose compenetrados al pueblo con sus jefes, a los paisanos con los militares, en exaltación patriótica.

Al brindar los diestros sendos toros a los aviadores, y corresponder éstos a la distinción regalándoles pañuelos con los colores de la bandera italiana, que los toreros se arrollaron al cuello, se reprodujeron las explosiones de entusiasmo, aplaudiéndose estruendosamente.

A las tres y media hizo su aparición en el palco presidencial el Inspector de Vigilancia Sr. Romero, competentísimo aficionado, que presidió la corrida con el mayor acierto.

El despeje lo efectuó el profesor de equitación del batallón de Ingenieros D. Antonio Hidalgo, que fué ovacionado,

acreditándose de experto jinete.

Los toros, de Pérez Padilla, resultaron desiguales en cuanto a la pelea que hicieron, siendo fogueados tres de ellos—primero, segundo y cuarto— y bravísimos los demás. Al lidiado en tercer lugar «Córdón», un toro docilísimo, que en los corrales se dejaba acariciar por todos, fué indultado de la muerte después de haber hecho una brava pelea, siendo retirado a los corrales después de haber sido ovacionado el conocedor de la ganadería.

En cuanto a la labor de los espadas Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, diremos que fué de verdaderos matadores de toros, tanto por el valor, arte, dominio, estilización y orden que llevaron en la lidio, como por la forma en que torearon.

A ambos diestros les tocaron mansos y bravos. A los mansos—y alguno de ellos peligroso, como lo fué el primero de Belmonte— se hicieron con sus enemigos y realizaron faenas que sólo pueden realizarlas toreros como ellos, por que difícilmente cómo los torearon estos dos colosos pueden hacerlo otros.

Y esto es suficiente para que la afición se percate de que, aunque se presentan ante los públicos como novilleros, su labor es de matadores de toros consumados y que, indudablemente, cuando como de tales actúen, serán las primeras figuras del escalafón taurino.

Quien vea actuar a Sánchez Mejías verá a su malogrado padre, pero con estilo más depurado; y en cuanto a

Juanito Belmonte, una continuación del suyo.

Una pareja, en fin, que hará resurgir la afición, que se halla en la actualidad bastante decaída.

La falta de espacio—y de tiempo también— impide al cronista poder extenderse sobre la actuación brillante de estos dos ya famosos chavales y espera que los lectores le perdonarán no tenga esta crónica la extensión que la brillante actuación de los diestros merece.

Y como cosas notables mencionaremos que los dos maestros estuvieron enormes en las faenas de muleta y que en el quinto toro hubo un tercio de quites difícil de olvidar.

Que todos los subalternos estuvieron muy bien, destacando en la brega «Carnicerito de Málaga» y «Rosalito de Valencia», los hermanos Gago, Ramón Crespas «Maera II», que clavaron excelentes pares y que los piqueros picaron con prudencia sin lastimar los toros.

Y que tanto Mejías como Belmonte, cortaron orejas y rabos, fueron sacados en hombros y fueron obsequiados con regalos por las personas a quienes brindaron las faenas de sus respectivos toros.

Una tarde bonísima, que deseamos pueda repetirse en breve; porque, con estos dos colosos, ya se sabe: hay que ver «toros» siempre; aunque sean buenos...

Madroños

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANTEANOCHÉ

El homenaje que me ha rendido hoy Sevilla es para destruir el corazón de cualquiera. Yo lo resisto y lo resistiré siempre porque mi corazón es ya de Sevilla y Sevilla no puede atentar contra él. Agradece el homenaje que le ha sido tributado en el Teatro de San Fernando en el que se ha representado una pieza escénica compuesta en su honor por el insigne José María Pemán.

Las radios marxistas no dicen una palabra de Irún, pues para ellos debe estar todavía en su poder. De Talavera, casi no dicen nada. Seguramente, para disimular a las masas la verdad, pero yo, en su lugar, haría lo contrario; les expondría la verdad de la situación y es posible que esas masas marxistas se galvanizaran y acudiesen a detener a los fascistas. La verdad se escurre igual que la luz por las rendijas; por ejemplo, la agencia Havas insiste en la gran inquietud producida por el rápido avance de los nacionales, aunque yo me figuro que la inquietud de que habla esa agencia será de los dirigentes, porque como los dirigidos no saben una palabra, no tienen para que estar inquietos. La inquietud debe ser para Largó Caballero, al ver que ni con su uniforme de general ni con sus brios puede detener el avance victorioso de nuestras tropas.

En su afán de mentir las radios rojas siguen dando noticias de que se combate una vez en Badajoz, otra en Extremadura, cuando después de dominados los valles del Tietar y del Tajo, puede decirse que estamos a las puertas de Madrid. La situación de los rojos no debe ser muy airosa cuando tienen que recurrir a muchos de 16 años, como el prisionero hospitalizado en Talavera. Y esto es porque los comunistas, CNT, FAI, y demás gentuza no quieren ir al frente para que no les hagan lo que en Barcelona el «honorable» — ¿a quién honora ese señor? — que manda continuamente milicianos a Aragón para hacer desaparecer de Barcelona a sus enemigos y los de la sociedad.

Dicen también los comunistas que han muerto a un comandante de Regulares y a 150 soldados del mismo cuerpo. ¡Pobre comandante, él que estaba tomando café en Córdoba y ahora resulta que está muerto! Pero ¿no comprendes Paco, que con 150 regulares hay suficiente para hacer correr a toda la columna que les hubiese atacado? Hace falta ser idiotas para decir estas tonterías.

Dicen también que han bombardeado Oviado y que, como resultado del bombardeo, han salido muchas personas de la capital y han desertado tres soldados. Añaden que su toma está próxima. Pero ¿creéis vosotros que una población cualquiera que haya estado solamente algunas horas bajo el control de los fascistas se aventure a caer en manos de vosotros, anarquistas, criminales, asesinos? Antes preferirán morir que entregarse a vosotros. No seas pímicos; ¡si ya no se lo cree nadie! ¡No veis que contando las cifras que daís vosotros de los soldados, regulares y legionarios habríamos quedado solos Mola, Franco y yo? Y aun puede que nosotros hubiésemos desertado y nos hubiésemos pasado a vosotros.

La radio de Málaga da la noticia de que en Bobadilla atacaron y deshicieron un convoy que quedó en su poder.

Se regula nuevamente el régimen intervinido de distribución y consumo de gasolina y aceites

Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar

Se ha publicado el siguiente bando: «Don Aurelio Díaz de Freijo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares.

Hago saber: Que terminadas las operaciones en el frente Porto Cristo-Manacor-Son Serve-

¡Y... yo que no me he enterado de que haya salido ningún convoy para Bobadilla! Bobadilla está a nuestra retaguardia y no hay para que enviar convoy, por cuanto el comercio se ejerce normalmente. Dice además la radio maiguña que han bombardeado Antequera y en esto tienen muchísima razón, pero... es un crimen y una cobardía ese bombardeo de una ciudad que, aunque avanzada, no atacarán directamente ni pueden tomar.

En Talavera, entre otros efectos se encontraron cuatro cajas de tabaco dirigidas a I. Prieto, Ministro del Aire, lo que demuestra que los franceses habían enviado cigarrillos a los rojos que ya están fumando nuestros soldaditos. Se ha encontrado además una revista cuya portada era mi retrato con una botella de vino en una mano y una copa en la otra. El pié decía: «He aquí el borracho de jefe de Andalucía». ¡Tiene gracia!

El honorable — yo diría el deshonorable— Companys pide con mucho apuro auxilio a todos los partidos obreros para salvar la causa de la República, sañudamente combatida por elementos fascistas y el ejército podrido. A mucha honra, Companys. Dijo el poeta que

en este mundo traidor, nada es verdad ni mentira; todo es según el color, del cristal con que se mira.

Tú miras con el cristal de cuando eras abogado de los asesinos de Barcelona y tú mismo eras un asesino y un sablista; y con el mismo cristal con que estás robando el dinero de los bancos, que no es tuyo, y como yo tengo dignidad, no robo, ni asesino, ni saqueo, es natural que sea muy visto por tí. Seré podrido, si quieres, pero con esa podredumbre vivo y viviré y ya veremos el tiempo que vivís vosotros, tan malvados de alma y espíritu como son los canallas marxistas y todos los que con ellos conviven.

Cuando Fernando de los Ríos y «La Pasionaria» se disponían a ir a Inglaterra, el Gobierno británico, muy diplomático, les ha indicado que desistan de su viaje. Pero ¡a qué estado han llegado, amigo Fernando! Respecto a «La Pasionaria», como ya es vieja, no la quieren en ninguna casa.

Y ahora, amigos canarios, echaos a temblar: el capitán Bayo, el de la huída más heroica que registran los anales de la Historia, se dispone a conquistarnos. Yo os recomiendo, ahora que no exportáis patatas y cebollas, pongáis unos cuantos sacos de estos tubérculos cerca de la costa y, en cuando venga ¡zas!... y otro telegrama histórico.

Se dice que Azana tiene preparado un autogiro para salir en línea recta, elevándose mucho, no sea que al pasar por encima de Madrid le alcance alguna bala, y que Inda tiene preparado un magnífico trimotor, guardado por una cuadrilla de amigos incondicionales. Supongo te lo llevarás cargado de oro. Ahora, que no se que vas a hacer con tantos millones como los de la gasolina y otro «liebre». Es decir que ya mandan Suiza.

Y, por último, el batallón «Aguila» ha regresado a Madrid para «reorganizarse». En su lugar, se van a formar dos batallones, que se llamarán uno «galgo» y otro «liebre». Es decir, que ya mandan contra nuestros soldados galgos y liebres para que salgan corriendo en cuanto nos vean.

suelto dictar las siguientes reglas:

Automóviles ligeros:

1.ª — Quedan anuladas, sin excepción, todas las autorizaciones extendidas para circular automóviles ligeros que no pertenezcan al Ejército o a las Autoridades con residencia en Palma.

2.ª — En lo sucesivo, únicamente se suministrará gasolina y aceite: I) a los automóviles ligeros pertenecientes al Ejército, y a los que, por primera vez y por este Bando, se autoriza requisar con objeto de que las necesidades de los servicios del Ejército, Marina, Aviación y fuerzas auxiliares queden justa y normalmente atendidas; II) a los automóviles de las Autoridades (Comandante Militar accidental de Baleares, Jefe Inspector de la defensa móvil terrestre, Comandante de Marina, Gobernador Civil, Presidente de la Audiencia, Fiscal Arzobispo-Obispo, Presidente de la Diputación, Delegado de Hacienda y Alcalde de Palma); III) a los automóviles con taxímetro de esta ciudad, cuyo servicio queda rigurosamente limitado a su término municipal; IV) a los médicos de esta ciudad y a los de los pueblos: a los segundos, solamente cada vez que justifiquen plenamente la necesidad del viaje a realizar.

3.ª — Para atender las necesidades antes citadas, del Ejército, Marina, Aviación y fuerzas auxiliares, se asignan los siguientes automóviles ligeros requisados:

En la Plaza de Palma — Comandancia Militar de Baleares, 5; Jefe Inspector de la defensa móvil terrestre, 3; Comandancia Militar de Marina, 4; Comandante Militar de la Plaza de Palma, 1; Jefe Inspector de las Milicias, 1; Auditoría, 1; Juzgados Militares, 2; Policía Judicial, 2; Inspección de prisioneros y transporte de detenidos, 2; Jefatura del Servicio de Aviación, 4; Jefatura y Parque de Intendencia, 2; Parque de Artillería, 1; Batallón de Ingenieros, 1; Jefatura de Sanidad, 1; Grupo de Sanidad, 1; Jefe de la Columna de Palma de la defensa móvil terrestre, 1; Comandancia de Carabineros, 1; Comandancia de la Guardia Civil, 1; Cruz Roja, 1; Falange, 3; y

En el resto de la Isla — Comandante Militar de Inca, Jefe de Columna de la defensa móvil terrestre con residencia en Campos, Artá, Santa Margarita, Pollensa, Andraitx e Inca, uno cada uno. Jefe de los destacamentos de la defensa móvil terrestre de Manacor y Sóller, uno cada uno. Jefe de las Milicias de los sectores en que está dividido el territorio de la Isla para su organización (Santanyi, Manacor, Artá, Santa Margarita, Alcudia, Pollensa, Lluch, Sóller-Valldemosa, Esporlas, Andraitx, Inca-Santa María y Palma), uno cada uno.

Autobuses y camiones:

4.ª — Quedan también anuladas todas las autorizaciones para circulación de Autobuses y camiones. Se expedirán de nuevo estas autorizaciones a los autobuses de las líneas regulares de viajeros y a los que prestan servicio en esta ciudad. A los camiones se expedirán estas autorizaciones a medida que justifiquen la necesidad de entrar en servicio.

5.ª — Se dan por terminados los servicios obligados de todos los automóviles y autobuses y camiones requisados por el Ejército y fuerzas auxiliares con arreglo a las disposiciones del bando de 22 de Julio y edicto de 28 del mismo mes. En lo sucesivo este servicio de requisa privativo del Cuerpo de Intendencia, se practicará por el Grupo de Intendencia bajo la dirección y vigilancia del Jefe de los servicios de Intendencia. En principio las necesidades ocasionales y perentorias serán satisfechas por el Grupo de Intendencia, dirigiéndose las peticiones por escrito a mi Autoridad. Las necesidades permanentes de esta clase de transportes serán atendidas en las Fuerzas del Ejército como sigue: Cada jefe de columna o destacamento de la defensa móvil terrestre, tendrá a su servicio para el transporte de material y viveres una camioneta; cada uno de los Jefes de Sector con frente marítimo tendrá para el transporte de personal y material empleado en la vigilancia de costa los siguientes autobuses, camiones o camionetas; los Jefes de Palma, Santanyi, Manacor, Artá, Santa Margarita, Pollensa, Alcudia, Sóller y Andraitx, dos cada uno de cualquier clase a su elección; y los de Lluch y Esporlas uno cada uno. Falange en Palma una camioneta. A la Cruz Roja se le dotará cuando las circunstancias así lo exijan.

Al servicio de Aviación, en su campo de Son San Juan, se destinan dos autobuses para el transporte regular de personal a esta Plaza.

6.ª — Con arreglo a la Orden General de 8 del corriente el Grupo de Intendencia debe tener organizadas dos compañías de transporte automovilístico; compuestas cada una, de una sección de 10 automóviles ligeros, otra de 30 ómnibus o camiones para transporte de personal, y otra de 30 camiones de carga para transporte de material. Con estos elementos se atenderán las necesidades normales de transporte y constituyen una primera previsión para cuando la normalidad pueda alterarse.

7.ª — Desaparecidos, en la actualidad, los exigentes apremios del pasado período de operaciones militares, se hará la requisa de automóviles con todas las formalidades prevenidas. A este fin no se hará requisa ninguna sin orden escrita que, en esta Plaza, será firmada por mi Autoridad o por el Jefe de Estado Mayor y fuera de ella, por los Comandantes Militares de Sector por delegación mía. En uno y otro caso se dará conocimiento de la orden al Jefe de los Servicios de Intendencia. A los dueños de los automóviles se les en-

regará una copia de la orden de re- quisa.

9. — La regulación de la distribu- ción, suministro y consumo de gasoli- na y aceites es función personal del Je- fe de los Servicios de Intendencia quien la dirigirá, vigilará e inspeccionará.

10. — Los valores para suministrar la gasolina y aceites a los coches pertencientes al Ejército y a los requisados para los servicios de la Marina, Avia- ción y fuerzas auxiliares (Falange, Mi- licias y Tercio), habrán de presentarse suscritos precisamente por el Jefe de cada Cuerpo o Unidad, o del que haga sus veces. Si no se cumple este requi- sito no se hará el suministro.

11. — El Jefe de los Servicios de Intendencia dictará las instrucciones complementarias para el más eficaz cumplimiento de lo ordenado en este Bando, debiendo, además, fiscalizar to- dos los servicios relacionados con la re- quisa y la intervención a que el mismo se refiere y pudiendo corregir las faltas y abusos por sí mismo o proponiéndole su corrección según los casos.

12. — Esta Isla posee una excelente red de comunicaciones de ferroca- rril, tranvías y autobuses y de ellos de- berán valerse los ciudadanos para su transporte, así como también de las "galeras" y carretones mallorquines. Estos mismos medios utilizará el Ejército para sus servicios; reservando el automóvil exclusivamente para las comisiones en que aquéllos no pueden emplearse, y para la ciudad en los ca- sos urgentes.

13. — Los ciudadanos tienen expedito el recurso de queja por reclamacio- nes sobre la ejecución de estos servicios, que formularán ante el Jefe de Inten- dencia encargado de su dirección y fis- calización.

14. — Las infracciones de lo dispues- to en este Bando se castigarán con multa hasta 10.000 pesetas sin perjuicio de la responsabilidad criminal en que tam- bién se incurra.

Palma de Mallorca, 12 de Septiembre de 1936.

El Coronel Comandante Militar acci- dental, Aurelio Díaz de Freijo.

na, una montura reloj, 3 sortijas, una medalla, una onza, una moneda de 20 pesetas.

Francisca Pomar de Caldentey: Un aro, dos brazaletes, media onza, una esterlina, dos anillos, una medalla.— Margarita Aguiló, viuda de Pomar: Una onza, una de 25 pesetas, dos esterlinas, 5 dólares, 20 francos, un anillo, un trozo cadena, un alfiler, un gemelo, 14 botones.— Juan Vanrell: 8 botones, una sortija, dos trozos oro.— Juana Vanrell: Una cadena, 10 dólares con una aguja.— Elvira Vanrell: Dos cadenas, un par pendientes.— Fernando Vanrell: Un anillo de 5 aros y un alfiler.— María Luisa Vanrell: Un aro, un imperdible, un par pendientes.— Isabel Sureda Sbert: Dos collares, dos pulseras, tres sortijas, un medallón, un par pen- dientes, otra pulsera, un imperdible y dos botones.— Bartolomé Cerdá y Moyá: Un esterlina, dos durillos, una cadena.— Nicolás López: Un par pen- dientes, una sortija sello, una sortija, una moneda 10 francos.— Juana María Monserrat: Un medallón, un imperdible, un pendiente.— Damián Pujol Monserrat: Un anillo boda.— María Pujol Campins: Una sortija sello.— Antonio Pujol: Una sortija.

Damián Pujol: Una sortija.— Isabel Campins: Una pulsera.— Bernar- do Pujol: Dos cadenas con medalla, un alfiler, un par pendientes, una sortija.— Cristóbal Carrió: Tres sortijas sello, un alfiler, dos cadenas.— Masiana Mas: Una cadena cordoncillo.— María Mas: Tres sortijas, un par pendientes, 10 botones.— Andrés March y señora: Dos medallas, una sortija, una cadena reloj, dos pa- res pendientes y unos gemelos.— María Luisa Pareja: Un par pendien- tes, una sortija sello y una cadena.— Francisco Rullán: Una sortija.— Un Mallorquin X. L. R. (Tercer donati- vo): Media onza.— Juana Coll de Mas: Dos sortijas, dos cadenas.— Juana Sastré de Carbonell: Tres sor- tijas.— Francisco Arbós: 10 botones, un par pendientes, dos trozos oro.— Pedro Riera Ribas: Dos alfileres, dos pares pendientes y una sortija.— María Luisa Moragues Morey: 4 on- zas, una moneda 100 francos, 4 mo- nedas de 25 pesetas, una cadena cor- doncillo con dije, dos cadenas cor- doncillo.

Juan Artigues Borrás y esposa: 4 sortijas, dos medallas, un imperdible y dos alfileres.— J. Salleras: Una esterlina, tres monedas de 5 dólares, una sortija sello, una cadena reloj, una cadena cordoncillo y unos gemelos.— Alfonso Aguiló y hermanas: Una moneda 25 pesetas, 5 durillos, dos aros, 6 anillos, una cadena reloj, 4 botones, un par pendientes, un dije.— Catalina Payeras: Un dije, dos pa- res pendientes, una sortija, una ca- dena con medalla.— Miguel Nariñal: Una moneda 25 pesetas, una sortija sello, un trozo de oro.— Juan Ale- many y señora: Una moneda 5 dó- un par de gemelos, y una moneda de lares, un reloj, tres sortijas, una medalla, un imperdible y un alfiler.— tija y un medallón.— D. F.: Una on- za, dos durillos, una sortija sello, un María Prats: Un imperdible, dos pa- res pendientes, dos alfileres, una sor- reloj, otro reloj, una medalla y una cruz.— Miguel Alcover: Una onza.— Magdalena Rosich: Una pulsera con una onza.

José Villalonga Olivar: Un collar, y un dije.— T. C. J., Por España: dos sortijas, una sortija boda y una ca- dena, un imperdible.— María Tomás de Roca. Arriba España: Dos durillos pendientes, dos sortijas.— Anto- nia Trobat Traver. (Por España y para España) segunda entrega: Una cruz, un par pendientes, 3 dices, y dos trozos oro.— Catalina Bonet, Vda. de Font y Pilar Font. (Por la salvación de España): Una moneda 20 francos, 5 durillos, 2 sortijas.— Concepción Font: Dos cadenas y un broche.— B. C.: Un alfiler y dos sortijas.— Mateo March Ribas y Esposa: 4 sor- tijas, una cadena reloj, una pulsera y un durillo.— José Aguiló Cortés y Esposa. (Por España). Un reloj, me- dia onza, una moneda de 5 dólares, una moneda 25 pesetas y tres durillos, 3 sortijas, un aro, una cadena reloj, una pulsera y unos gemelos.— Se- bastián Alcover Garcías (Por Espa-

ña): 552'90 francos franceses, 106 li- ras.— María Martínez (Por España): Una cadena con medalla, una medalla, dos sortijas.— Antonio Mir y Es- posa (Por España): Una pulsera con pendiente, una con medalla, un pen- diente y dos sortijas.

Pedro Mir y Esposa: Una moneda 25 pesetas, un dije con moneda 10 francos, una sortija y varios trozos oro.— Bartolomé Coll y Esposa: Un imperdible, unos pendientes, una ca- dena con medalla, un alfiler, y varios trozos oro.— Antonio Hidalgo y Es- posa: Una esterlina, un imperdible, una medalla, una cadena con medalla, una pulserita y tres sortijas.— Gumersindo Palmer y Leocadia Fiol: Una moneda 10 francos, un gemelo, dos anillos, dos sortijas, unos pen- dientes y veinte francos franceses.— J. B. 5 botones, una sortija, un dije con moneda de 25 pesetas.— Mar- garita Casellas: 5 botones, 2 sor- tijas.— María Biblóni: Una cadena cordoncillo, un anillo, una sortija y un botón.— Ana Aguiló: Una moneda de dos durillos, 14 botones; un imperdible.— Margarita Aguiló: Una medalla.— José Aguiló: Una cadena.— Antonio Rubert Borrás, 13 botones, un par pendientes, dos sortijas y un medallón.

Antonia Lladó Vidal, 2 monedas 20 francos y dos durillos.— Familia Quet- glas Ferrer: Media onza, 6 durillos, una cadena reloj, dos anillos.— Juan Antonio Cerdá: Unos gemelos, dos botones, una cruz, una sortija.— J. G.: (Por el Corazón de Jesús, Santa Catalina Tomás y la Patria): Un imper- dible con moneda de un durillo, otro imperdible, un alfiler, dos sor- tijas, unos gemelos, 6 botones, dos im- perdibles, un alfiler y una cadena cor- doncillo.— Manuel Gavira (Por Espa- ña): Una moneda 25 pesetas, un par pendientes, tres anillos y un trozo oro.— Por España: Un alfiler.— B. F.: (Por Dios y por España): Una onza, una moneda de 20 pesetas y veinticinco durillos.— Catalina Sam- pol Vidal (Por España): Un aro con moneda de 20 pesetas, 3 medallas, 2 sortijas.— Magdalena Sampol Vidal (Por España): Una moneda de 5 dó-

lares, y dos de media libra esterlino.— Magdalena Vidal Ros (Por Espa- ña): 2 broches, una pulsera, un alfi- ler, 3 sortijas y un lapicero.

Cecilia Sampol (Por España): Un aro y una moneda de 20 pesetas.— J. S. V.: (Por España): Una moneda 50 francos, una moneda 10 dólares, una moneda 25 pesetas, una moneda 5 dólares, otra moneda 5 dólares, dos medias libras esterlinas y una mo- neda 10 francos.— Catalina Font Monserrat: Una moneda 25 pesetas, dos libras esterlinas y cuatro dóla- res papel.— Rafaela Bosch Pérez: 2 sortijas, un par pendientes, 2 ge- melos con dos monedas 20 pesetas.— Magdalena Ferrando de Mir: Un aro con una esterlina, botones.— San- tiago Pons Monjo: Una sortija.— Catalina Mas Rubi: (Por el Corazón de Jesús y por España): 2 cadenas, 2 medallas, 4 anillos, una pulsera con medalla.— María Martorell Amen- gual (Por el Corazón de Jesús y por España): Un alfiler, una medalla y una pulsera.— Jaime Llull Manre- sa. (Por España): Una cadena, una sortija y dos botones.

Francisco Mulet: Una cadena reloj, 20 francos.— Magdalena Camacho de Mulet: Un aro, un imperdible y varios trozos oro.— Josefa Camacho: 2 pares de pendientes y dos durillos.— Catalina Mulet Camacho: Una ca- dena cordoncillo, un par de pendien- tes, un imperdible, dos durillos.— Juana Mulet Camacho: Una sortija, una pulsera, un imperdible y dos durillos.— Catalina Mulet Nicolau: Una cadena, un alfiler y dos durillos.— José Mulet Camacho: Una cadena de reloj.— Juana María e Isabel Bauzá Oliveres: Un aro con moneda 25 pe- setas, un cordoncillo, una pulsera con colgante, una pulserita, unos pen- dientes, 5 sortijas, un imperdible, un armazón de medallón, tres piezas oro, una cadena cordoncillo.— Antonia Montaner de Fondevila: Una cadena, una sortija, un pendiente, 3 alfileres.— María Fondevila Montaner: 3 sor- tijas, 3 trocitos pulsera y medallito.— Francisca Alzamora López: Un cor- doncillo, una cadena abanico y un collar.

En Palma

Bendición de una bandera

La de la Sección Femenina de "Falange Española"

Ayer mañana se celebró un hermoso acto en la iglesia de San Francisco: la bendición de la bandera de la Sección Femenina de "Falange Española".

Poco antes de las diez y media —hora fijada para celebrar la ceremonia—, la nutrida Sección llegó, en correcta formación, al templo, ocupando gran parte del mismo.

Seguidamente el capellán castrense Rdo. Sr. don Nicolás Saggese celebró la santa misa.

Una vez terminada ésta, fué subida al presbiterio, por la abanderada, la nueva bandera, acompañándola los encantadores niños que habían de apadrinarla: la hija del ilustre General Goded y el hijo del dignísimo Jefe provincial de "Falange Española", Sr. Marqués de Zayas.

Acto seguido, el Rdo. Sr. Saggese efectuó, con el ceremonial de rúbrica, la bendición, y luego pronunció una elo- cuente y patriótica allocución en la que trazó los ideales representados por la bandera de Falange, que pueden resumirse en dos: Dios y Patria.

Al final de la allocución, las falangistas prestaron, brazo extendido, juramento de fidelidad a su bandera. El momento fué de emoción. Terminada la ceremonia, que revistió gran solemnidad y brillantez, la Sección Femenina salió del templo y al desfiló por la P. de San Francisco, con la hermosa ban- dera que se acababa de bendecir, fué acogida con calurosos aplausos y vitores por el numeroso público que había asistido a la lúcida ceremonia.

Buques de guerra

El sábado, al mediodía, abandonó Palma el crucero inglés que se hallaba surto en la bahía desde hacía varios días.

En la tarde del sábado fondeó en la bahía el acorazado británico "Queen Elizabeth". Este buque ha vuelto a salir esta mañana, a primera hora.

Ayer, por la mañana, echó anclas en la bahía un acorazado francés de gran porte.

Esta mañana había fondeados en Palma tres buques de guerra extranjeros: el citado acorazado francés y un acorazado y un destructor italianos.

Rectificación importante

Nuestro amigo don F. Sureda nos ruega encarecidamente rectifiquemos un párrafo de la intervú que con él mismo celebró uno de nuestros redactores, en el sentido de hacer resaltar la heroica resistencia de los capitanes Pagés y Despujols, con muy escasos elementos, el día de la entrada de los rojos en Mallorca; de suerte que, cuando el Sr. Sureda hubo recogido los elementos dispersos, avanzó hasta el capitán Despujols, el cual tomó el mando de aquéllos, en cuanto se pudo establecer contacto, en la misma avanzada.

Rectificamos muy gustosamente, reconociendo la labor verdaderamente heroica de los oficiales Pagés y Despujols, y la bizarría de los requetés (el primer caído en Porto-Cristo fué un requeté), falangistas y Guardias Civiles, que formaron un verdadero muro de contención, evitando el avance de los rojos, en los primeros kilómetros de la carretera del Puerto a Manacor.

En el Teatro Principal

Anoche, en el Teatro Principal, se dió una sesión de cine en honor de los falangistas.

El coliseo estaba lleno de boté en boté. Ocupaba un palco, adornado con la bandera de España en el centro y las de Italia y de Falange a sus lados, la plana mayor de Falange, con el jefe, Sr. Marqués de Zayas, y el Conde Rossi, cuya presencia fué acogida por el público con una gran ovación.

Se proyectaron una película de la guerra de Abisinia y otra de las grandes recientes maniobras llevadas a cabo por el ejército, marina y aviación italianas, que el público aplaudió calurosamente.

Ante los insistentes aplausos del público, el Marqués de Zayas tuvo que hablar, pronunciando breves y patrióticas palabras.

Se tocó el himno de "Falange Española", que los falangistas cantaron, y el fascista italiano, que el público escuchó de pie y con el brazo en alto.

Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de esta edición diferentes informaciones sobre el momento actual.

Entre ellas figura una importante y patriótica allocución que el general Mola pronunció anoche ante el micrófono de "Radio Castilla-Burgos", la allocución de anoche del general Queipo de Llano y dos decretos del Gobierno de Burgos, uno disponiendo la reducción del tamaño de la prensa y otro muy importante declarando fuera de la ley todos los partidos y agrupaciones políticas o sociales que desde la convocatoria de las elecciones celebradas en 16 de Febrero del corriente año han integrado el llamado Frente Popular, así como cuantas organizaciones han tomado parte en la oposición hecha a las fuerzas que cooperan al Movimiento Nacional y decretando la incautación de todos sus bienes.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Familia Amorós Bauzá: Una esterlina, 4 sortijas.— Masiana Covas. Por el Corazón de Jesús y Viva España: Dos anillos, un alfiler.— María Alemany de Monserrat: Un aro con un luis, 8 anillos, una cadena, un par pendientes, dos medallas, un imperdible. (Segunda entrega).— Margarita Coll y Bosch de Falconer. Por España grande y cristiana: 5 anillos, un aro, 5 cadenas, una medalla, un par pendientes, una sortija, un imperdible, 6 monedas 25 pesetas, dos luses.— María Berga y Bosch: 2 sortijas, un imperdible, un alfiler, un pendiente, una medalla.— Francisca Torres Llinás: Una pulsera, 3 anillos, un durillo.— Catalina Torres de Quadreny: Una cadena, un par pendientes, 4 anillos, una medalla, un durillo.— Juan Riutord y Damián Sagraera. (Segunda entrega): Un reloj, una moneda 25 pesetas con aguja, una sortija.— José Torres: Una onza.— Isabel Monserrat Pizá e hijo de tres años: Un aro, dos sortijas.— Dos hermanas: Dos sortijas.— Jefe Falange (Indoteria), y su esposa: Un aro con moneda 10 francos, un par gemelos, tres anillos, un alfiler, un dije.— Juan Verd: Una medalla Sufrimientos por la Patria.— Pedro Coll: Media onza y una aguja. Por la Patria.— M. N. E.: Una cadena con medalla, un imperdible, 4 sortijas, un durillo, dos pesos cubanos.— C. M. Por España: Una cadena con un luis, un imperdible, un reloj señora, 2 alfileres, un dije, 10 pendientes, una sortija, dos medallas, varios trozos oro.— Cristóbal Pomar, señora e hijo: Dos trozos cade-

Primer aniversario del fallecimiento de Don Joaquín Aguiló Valentí Fallecido el 15 de Septiembre 1935 Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica A. E. R. I. P. A. La familia del finado ruega a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan a las Misas que en sufragio de su alma se celebrarán en el altar del Sto. Cristo de la parroquia iglesia de Santa Eulalia mañana, martes, día 15 de Septiembre, de 6 a 12 de la mañana. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias radiadas

Radio Club Portugués a las 24'00 dice: FUEZAS QUE SE PASAN A NUESTRO CAMPO

En Talavera se han pasado a nuestras filas un teniente, un suboficial, un sargento, cuatro cabos y 35 guardias civiles, un sargento de Artillería y un guardia de Asalto.

BOTIN TOMADO A LOS ROJOS EN SANTA BARBARA

En San Sebastián se libró un combate en Santa Bárbara, obteniendo gran victoria las tropas nacionales sobre el enemigo, al que destrozaron por completo, tomándole numeroso material de guerra; un cañón, seis ametralladoras, y muchas municiones.

A San Juan de Luz siguen llegando embarcadas numerosas personas procedentes de San Sebastián.

EL ATENTADO CONTRA LA EMBAJADA PORTUGUESA EN MADRID

El llamado Ministro de la Gobernación de Madrid ha declarado que la Embajada de Portugal en la capital española no fué invadida ni incendiada por los milicianos, contrariamente al rumor que corre en el Extranjero.

Creemos que, por una vez, haya dicho verdad ese individuo. No habrán sido milicianos. Pero si otras personas que no sabemos de quién recibirán órdenes.

EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN RECONOCE QUE LA SITUACION ES DESESPERADA

San Sebastián.— El Gobernador Ortega reconoce que la situación es desesperada y que tiene que abandonar la ciudad. Los marxistas se batían en retirada, cumpliendo sus órdenes. Mal lo va a pasar este Gobernador, lo mismo si le encuentran las tropas nacionales que si puede huir.

DOS GUARDIAS CIVILES CONDENADOS A MUERTE EN BARCELONA

En Barcelona se condenó a muerte a dos guardias civiles, acusados de haber tomado parte en el movimiento nacional.

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD SE APODERA DE LOS BIENES DE LOS RADICALES

El Gobierno catalán se apoderó de los bienes de los diputados radicales. DETALLES DE LA TOMA DE ARENAS DE SAN PEDRO

La operación que dió como resultado la toma de Arenas de San Pedro y la unión de las fuerzas de Avila y Talavera fué realizada en medio del mayor entusiasmo de las fuerzas, que en ella participaron.

Las primeras tropas que tomaron contacto fueron los escuadrones de Caballería del coronel Monasterio con los Regulares y el Tercio. Esta operación ha de dar rápidamente magnífico resultado. En ella nuestras tropas solo tuvieron 17 bajas. Nota curiosa es que, entre los camiones tomados a los rojos, figura uno conteniendo cepillos de dientes, barnices para los labios y cajas de polvos, envió hecho sin duda a las mujeres que forman parte de las columnas. También había muchas bolsas de patatas fritas.

UNA "HAZANA" DE LA AVIACION ROJA

Una parte de Madrid dice que ha sido deshecha por la aviación roja una columna de Caballería.

Lo sucedido es que los nacionales habían soltado a pástara a 300 ovejas, que tenían encerradas, y estos pobres ani-

males fueron las víctimas de ese bombardeo, que de haber sido ordenado por Bayo, a estas horas se llamaría "glorioso" y único en la Historia.

LA PROXIMA CAIDA DE SAN SEBASTIAN.— LOS NACIONALISTAS VASCOS SE HAN IMPUESTO A LOS ANARQUISTAS

Comunica la Agencia Havas la caída de San Sebastián. Dice, y lo confirma el Gobernador, que es muy posible que San Sebastián caiga hoy domingo. Los nacionalistas vascos aseguran que se mantiene el orden y que se mantendrán hasta el final porque se han impuesto a los anarquistas. Por lo visto, los vascos no están dispuestos a que se consuma la destrucción de San Sebastián. La caída de esta ciudad, después de la de Irún, supone la posesión de dos poblaciones importantísimas que abren dos caminos a las tropas nacionales: el de Bilbao o el de Madrid. No se sabe cuál seguirán, pero en todo caso los efectos de la conquista serán extraordinariamente útiles.

SOCIALISTAS ESPAÑOLES EXPULSADOS DE BELGICA

Bruselas.— Han sido expulsados de esta ciudad varios miembros del partido socialista del Frente Popular Español, originados por ello distintos incidentes promovidos por los socialistas belgas, que pidieron la dimisión de sus representantes en el Gobierno.

EL FASCISMO Y LA SALVACION DE EUROPA

Budapest.— La prensa de esta capital dice que el fascismo seguramente salvará Europa del terror comunista. Detalla el fracaso de la diplomacia frente a la lucha que se sostiene entre las naciones de orden y el comunismo y resalta que Italia y Alemania pueden servir de ejemplo a otros países.

LA DERROTA DE LOS MARXISTAS EN TOLEDO PROVOCARA LA DESMORALIZACION EN MADRID

El coronel Yagüe comunicó a unos periodistas que se entrevistaron con él que Toledo caería cuando él quisiera. Cree que la derrota de los marxistas en Toledo influirá mucho en la moral de los madrileños, esperando que la capital se rinda sin condiciones.

DETENCION DE UN CORRESPONSAL FRANCES EN SAN SEBASTIAN

Lisboa.— En San Sebastián hubo un incidente grave entre los marxistas y el corresponsal francés, al cual se acusaba de dar informaciones falsas, teniendo que intervenir el cónsul general francés, el cual se cree que fué agredido. Al corresponsal se le quería encarcelar y suprimarle.

EL BOMBARDEO SOBRE VALENCIA OCASIONA GRAN PANICO ENTRE LOS MARXISTAS

Un periódico portugués dice que una escuadrilla de la aviación nacionalista voló sobre Valencia, bombardeando los cuartos estratégicos y causando gran pánico entre los marxistas.

LOS NACIONALISTAS VASCOS SE TIROTEAN CON LOS ANARQUISTAS

La Agencia Havas comunica desde Hendaya que durante el día de ayer, en San Sebastián, hubo intenso tiroteo entre los nacionalistas vascos y los anarquistas. El crucero "Almirante Cervera" entró en la rada de San Sebastián bombardeando la población.

UN COMENTARIO DE "LE TEMPS" "Le Temps", de París, dice que la resistencia de los rojos ya a ser muy

sorta y se va a derribar como un castillo de naipes, ya que el último éxito del ejército nacional no da lugar a dudas.

Estima que el Gobierno francés tiene que mantener a toda costa una absoluta neutralidad.

Radio Orotava a las dos y media de la madrugada dice:

LAS TROPAS NACIONALISTAS AVANZAN SOBRE OYAZUN

En el frente Norte nuestros tropas han avanzado en el frente de Oyarzun, tomando nuevas posiciones.

En el frente de Talavera, hubo un fuerte combate con los marxistas, que fueron derrotados.

COMPANYS ENVIA LA 23.ª COLUMNA A TERUEL

Barcelona. — La Generalidad continúa formando columnas para enviar al frente. Fué enviada la 23.ª al frente de Teruel.

LAS FUERZAS NACIONALISTAS PROSIGUEN EL AVANCE

En el frente de Talavera, nuestras tropas han avanzado 7 kilómetros más en dirección a Madrid.

NUEVO BOMBARDEO DE SAN SEBASTIAN

Irún. — Nuestra aviación bombardeó San Sebastián, principalmente el fuerte de San Marcos. Se dice que los nacionalistas vascos están dispuestos a entregarse si se les da la autonomía como a los catalanes.

“L'ACTION FRANÇAISE” DICE QUE EL DESEMBARCO EN MALLORCA FUE INSTIGADO POR LOS FRANCESES

“L'Action Française” dice que el ataque llevado a cabo contra Mallorca fué realizado por los catalanes, instigados por los franceses. Sin comentarios.

UNAMUNO DICE QUE EN MADRID REINA LA ANARQUÍA

Madrid. — El señor Unamuno dijo que en la capital de España no existe Gobierno, sino una franca anarquía, y que el Gobierno de Burgos pondrá fin a tantos actos de barbarismo y atrocidades cometidas por los elementos del frente Popular.

Radio Burgos a las 10'30 de la noche dice:

RESUMEN DE LOS ACONTECIMIENTOS POR LA LOCUTORA DE RADIO CLUB PORTUGAL

La locutora comenzó con un emocionante canto a la historia de la vieja España, que está ahora en armas para demostrar que está llena de luz y gloria y que jamás podrá ser vencida. Después hizo un resumen de acontecimientos.

Al declararse el movimiento nacional —dice— la marina roja era superior a la del glorioso ejército, pero en el transcurso de los días han sido puestos fuera de combate varios barcos de la marina pirata. Esto hace que en el momento presente, nuestra marina sea superior en número y moral a los barcos rojos. La marina pirata que opera en el estrecho, va mandada por Pérez Ramírez. Quién conozca como yo —dice la locutora a Pérez Ramírez, se dará cuenta perfecta de las condiciones morales de esos pocos oficiales con que cuenta el gobierno marxista.

En aviación nuestro glorioso ejército es también superior en número y calidad a la de los rojos y actúa intensamente con gran eficacia en todos los frentes. Nuestra aviación ha bombardeado Madrid, la base naval de Cartagena, la fábrica de armas de Trubia, Toledo, el campamento de las milicias rojas de Málaga y su aeródromo, el monte Iguelo, antes de ser ocupado por nuestras tropas, etc.

Hoy han sido derribados 7 aviones enemigos en Talavera de la Reina y 3 en el sector de Córdoba. Es pues evidente la supremacía de nuestra aviación; además, para servir nuestra causa, han llegado a España y han comenzado ya a actuar los gloriosos aviadores Pombo y Franco, estando todo el prestigio de la aviación al servicio del gobierno nacional de Burgos. La superioridad de nuestras fuerzas terrestres es una cosa contrastada y comprobada diariamente.

La ciudad de Oviedo no está cercada como aseguran las emisoras rojas y la prueba de ello es que el coronel Aranda al frente de sus tropas han realizado varias salidas y ha infligido un durísimo castigo al enemigo. Tampoco es cierto que esté sitiada la ciudad de Huesca, pues hoy ha sido derrotada la columna 23, salida de Cataluña para Teruel. Lo que sí es cierto es, que Málaga está cercada por las fuerzas del glorioso general Varela que está dispuesto para el asalto definitivo y lo realizará cuando y como quiera.

Córdoba, es otra ciudad que dicen los rojos que está sitiada. Dicha población está unida por ferrocarril con Sevilla y dentro de breves días el general Quijano de Llano visitará dicha ciudad para asistir a un acto organizado en su honor.

Ayer casualmente —dice la locutora— me enviaron un precioso mantón de Manila, regalo que no merezco, que demuestra la gran falsedad de que la población esté sitiada.

La costa de Levante permanece fiel al gobierno de Madrid, así como Albacete, Cuenca y Ciudad Real, pero en estas provincias contamos ya con algunos pueblos importantes que han sido ocupados por nuestras tropas.

Las columnas del coronel Yagüe y comandante Castejón, que ocuparon Talavera, se hallan camino de Madrid y Toledo. Ante nuestro avance arrollador, el flamante general Mangada no ha tenido más remedio que huir.

La locutora de Radio Club Portugal

termina con un vibrante Viva España y Arriba España.

CONQUISTA DE LA PLAZA DE SANTIAGO MENDIA

Estación de Lugo, reestruciendo de la Coruña, dice:

En la tarde de hoy, nuestras fuerzas han conquistado la plaza de Santiago Mendiá en el sector de Guipúzcoa, operación de gran importancia puesto que con ella se ha logrado el enlace de dos columnas. El enemigo además de dejar numerosos muertos abandonó un camión, ametralladoras, fusiles y gran cantidad de municiones.

La comandancia militar de Pamplona amplía esta noticia diciendo que con la ocupación de Santiago Mendiá y Santa Bárbara, se han conseguido dos magníficas victorias y que dichas dos alturas fueron tomadas por las tropas de la columna, que entraron a la bayoneta asaltando las alamedas cogiendo el campo atrinchado, estando así dominadas por nuestra artillería las expiadas que van al E y O de San Sebastián.

COMUNICADO OFICIAL DEL GENERAL FRANCO

Noticias oficiales del Sur. El general Franco comunica que en el día de ayer se ha lavado a cabo una operación de castigo sobre las columnas concentradas al oeste de Toledo. Nuestras fuerzas lograron batir al enemigo en nuestro frente, dejando en el campo 370 muertos, 2 morteros, 400 fusiles, una ambulancia y diverso material de guerra. Noticias de los prisioneros dicen que los combates acusan una gran cantidad de heridos y una desmoralización extraordinaria en las fuerzas marxistas. Se han pasado a nuestras filas, 40 guardias civiles, un oficial del mismo cuerpo y hay muchos otros dispuestos a hacerlo en la primera oportunidad que se presente.

NUEVA DERROTA DE LOS ROJOS EN TERUEL

Zaragoza. — En el frente de Teruel los rojos han sufrido una nueva derrota.

PRONTO SERÁ OCUPADO TORRIJOS LISBOA

Un corresponsal portugués hace señalar que las columnas del coronel Yagüe y del comandante Castejón avanzan intensamente.

El coronel manifestó que Torrijos sería tomado cuando quisieran y que su rendición impresionará de tal suerte a Madrid, que es muy posible que se entregue sin combatir.

OPINIÓN DE LA PRENSA FRANCESA ANTE LA RENDICIÓN DE SAN SEBASTIAN

La prensa francesa opina que la resistencia de los rojos se derrumbará en breve como castillo de naipes con la próxima rendición de San Sebastián.

Comprobará este aserto la próxima rendición de San Sebastián, pues gruesos contingentes de tropas engrosarán las fuerzas que cercan Madrid, cuya capitulación no se hará esperar.

Los militares llevan la iniciativa en todos los frentes.

Francia en estos instantes debe guardar la más absoluta neutralidad, pues cualquier torpeza en este sentido acarrearía fatales consecuencias con la nueva España.

PRIETO PARECE QUE HA PROPUESTO EL CAMBIO DE RESIDENCIA DEL GOBIERNO A UN PUEBLO DEL LITORAL

París. — Se sabe que Indalecio Prieto ha propuesto en un Consejo de Ministros cambiar de residencia el gabinete a un pueblo de la costa, donde pueda encontrarse más seguro.

EL GOBIERNO ALEMÁN NO QUIERE RETIRAR SUS BARCOS DE GUERRA DE LAS AGUAS ESPAÑOLAS

Berlín. — El Gobierno del Reich se ha negado a retirar los buques de las aguas españolas, ya que el Gobierno de Madrid no le ha dado una explicación satisfactoria.

“Radio Tetuán”, a las 11 de la mañana, comunicó lo siguiente:

CONFIRMACIÓN DE LA TOMA DE SANTA BÁRBARA Y SANTIAGO MENDIA

Se confirma la toma por nuestras tropas de Santa Bárbara y Santiago Mendiá. Parece confirmarse el hecho de que los nacionalistas vascos han conseguido imponerse a los comunistas y mantienen el orden y la seguridad en la ciudad, habiendo conseguido evitar el incendio de muchos edificios, como se proponían los marxistas.

También parece que se ha dejado marchar a las tropas que ocupaban San Sebastián a Bilbao.

EN SAN JUAN DE LUZ NO SE PERMITIRÁ LA PRESENCIA DE COMUNISTAS ESPAÑOLES

San Juan de Luz. — A partir de mañana no se permitirá en esta población la presencia de refugiados comunistas españoles, siendo conducidos los que se presenten a Boulogne-Sur-Mer.

EN SAN SEBASTIAN TUVO QUE INTERVENIR UN COMANDANTE DE UN BARCO DE GUERRA FRANCÉS POR HABER DETENIDO LOS ROJOS AL EMBAJADOR

Hendaya. — Se tienen noticias de que un corresponsal francés que había informado a su periódico de la desesperada situación de San Sebastián, fué encarcelado por los rojos.

Al enterarse del hecho el Embajador, M. Hrbette gestionó la libertad del periodista, pero los rojos no sólo se negaron a ello, sino que detuvieron al Embajador, hasta que el comandante de un crucero francés amenazó con hacer fuego a la ciudad si no se libertaba inmediatamente al Embajador y al periodista franceses, quienes de este modo pudieron recobrar la libertad.

LA VALIENTE ACTUACIÓN DE LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR

Los defensores del Alcázar de Toledo se han impuesto de tal manera, que los rojos no intentaron ayer nada contra el Alcázar.

OPERACIONES DE CASTIGO CONTRA LOS ROJOS

En Cerro Muriano se practicó una operación de castigo, persiguiendo a los rojos en un trayecto de 18 kms.

En Málaga no hubo novedad, salvo el castigo impuesto a los rojos, en Villanueva de San Juan.

SE CONFIRMA EL ATENTADO CONTRA MARTINEZ BARRIO

Parece confirmarse el atentado contra Martínez Barrio en Valencia. **MANIFESTACIÓN DE PROTESTA EN BARCELONA**

En Barcelona la situación es cada vez más caótica.

El otro día se organizó una manifestación análoga a la de Madrid para protestar de la escasa protección del Gobierno para asegurar la ciudad contra un ataque de los aviones nacionales.

¿HA SIDO OCUPADO SAN SEBASTIAN?

Una noticia sensacional, aunque no confirmada oficialmente:

Hendaya comunica que la ciudad de San Sebastián se ha rendido.

Además, Radio Berlín anuncia que dicha ciudad ha sido tomada por el Ejército salvador de España.

SE CONFIRMA QUE LA EMBAJADA PORTUGUESA FUE SAQUEADA

Comunican de Granada que se confirma que la Embajada portuguesa en Madrid fué saqueada e incendiada por las turbas marxistas.

Los periódicos ingleses, comentando este acto salvaje, dicen que no saben cuál será la actitud que tomará el Gobierno de Portugal.

ITALIA AUMENTA SUS FUERZAS ARMADAS

El Gobierno italiano ha dispuesto el aumento de las fuerzas armadas y del material de guerra, ante la situación internacional.

AYER TERMINÓ EL PLAZO PARA LA RENDICIÓN DE SAN SEBASTIAN

Hoy termina el plazo para la rendición de San Sebastián, pues el general Mola concedió 48 horas, que ya han expirado.

Esto parece confirmar la noticia dada por Hendaya y Berlín de que la ciudad de San Sebastián se había rendido.

LOS PERIODICOS INGLESES Y FRANCESES CONSIDERAN QUE LA VICTORIA ESTA DECIDIDA A FAVOR DEL EJERCITO SALVADOR

Las prensas inglesa y francesa comentan la situación en España, diciendo que el movimiento es completamente favorable al Ejército y que la caída de San Sebastián es inminente, coincidiendo en que la victoria está decidida ya en favor del Ejército. Añaden que Francia debe respetar la neutralidad de la manera más firme para no dificultar las relaciones con la nueva España.

Un periodista inglés que era partidario del Gobierno de Madrid dice que al conocer los actos de salvajismo cometidos por los rojos que rayan en lo inconcebible, no duda en el triunfo del Ejército y de que las operaciones que están desarrollando las fuerzas nacionalistas son una verdadera lección práctica de que nuestra aviación puede compararse con cualquiera de la de las primeras potencias de Europa.

MAÑANA S. S. EL PAPA PRONUNCIARÁ UN DISCURSO DIRIGIDO A LOS ESPAÑOLES

El discurso que pronunciará el martes próximo S. S. el Papa será de consuelo para los buenos españoles y de condenación para los marxistas.

Radio Tetuán, a las 18, dijo lo siguiente:

EL JALIFA DE LA ZONA ESPAÑOLA DE VIAJE

Ayer, a las 8 de la mañana, salió de Tetuán, acompañado de lujoso séquito, el Jalifa de la Zona de España Muley Hassan Ben Mehedi, acompañado del hermano gran Visir Sidi Galmia, del ministro de Justicia Habus y de otros altos funcionarios de la corte imperial.

El paso de S. A. I. por los diversos poblados constituyó una entusiasta y fervorosa manifestación de adhesión al soberano de nuestra zona, siendo de destacar que estas manifestaciones han derivado espontáneamente en homenaje a España y al Ejército. A media tarde, el Príncipe salió para Alcazarquivir con asistencia de enorme masa indígena en cantidad no conocida hasta ahora en acontecimientos semejantes.

LLEGARON A BARCELONA 35 BUQUES DE GUERRA ITALIANOS

Sevilla. — Han llegado a aguas de Barcelona 35 buques de guerra italianos.

Suponemos el gesto que habrán puesto los rabassaires.

Mantequilla

FRESCA

Obispo Maura, - 13. Teléfono - 2226

LECHE

Condensada "Gispert"

PUEBLO DE MARRATXI

Suscripción "pro" Movimiento Nacional Salvador de España:

La Cabaneta	1.110'95 ptas.
Pont d'Inca	1.768'60 "
Son Nebot	1.561'55 "
Pla de Na Tesa	902'90 "
Marratxi	1.047'70 "
Suma	6.391'70 ptas.

Las tropas nacionales ocuparon ayer tarde la ciudad de San Sebastián

Apoteósica entrada de las tropas y «requetés»

«Radio Aragón» comunica que la Comandancia Militar de Valladolid dice que a las 18 horas nuestras tropas han entrado en San Sebastián.

LAS TROPAS ESTAN ENTRANDO EN LA CIUDAD

“Radio Falange Española n.º 1, de Valladolid”, a las 18'15, dice que la Comandancia Militar de Pamplona comunica oficialmente que nuestras tropas están entrando en San Sebastián.

LA PRIMERA NOTICIA EN VALLADOLID. — GRANDES MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO. — EL GENERAL CABANELLAS TIENE QUE HABLAR AL PÚBLICO Y PRONUNCIA BREVES Y PATRIÓTICAS PALABRAS. — VITORES ATRONADORES. — EL GENERAL MOLA, EN VALADOLID

“Radio Castilla-Burgos”, a las 22:

En el día de hoy, con la toma de San Sebastián, llevada a cabo esta tarde, cuya importancia política y moral en cuanto a la significación y trascendencia general es innegable por las consecuencias que puede tener en futuras operaciones, por la tarde, comenzaron a circular insistentes rumores de que la capital donostiarra había sido conquistada por el Ejército español. Sin embargo, no había confirmación oficial de tan grato acontecimiento.

A las 5'30 de la tarde, una llamada telefónica del Cuartel General de Valladolid al Gabinete de Prensa de la Diputación de Burgos dijo sencillamente:

“Las tropas del Ejército español han entrado en las calles de San Sebastián y ondea en la ciudad la bandera roja y gualda española.”

La noticia corrió por Burgos inmediatamente como un reguero de pólvora. Todas las casas se engalanaron y, espontáneamente, se organizó una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, en la Plaza Mayor, precedida por una comisión de concejales y elementos destacados de la ciudad, que se dirigió a la División, en medio de enormes aclamaciones y vivas a España y al Ejército. El gentío era muchísimo.

En este momento llegó el general Cabanellas, Presidente de la Junta de Defensa Nacional, que fué ovacionadísimo. Subió al edificio de la División y se asomó al balcón central con los demás vocales que constituyen la Junta y que se encuentran en Burgos.

El general Cabanellas pronunció breves y patrióticas palabras:

«San Sebastián ha caído —dijo—; nada puede oponerse al empuje arrollador del Ejército. Seguid apoyándole con vuestro entusiasmo, sobre todo vosotras mujeres españolas, y pronto el último reducto del marxismo caerá también en nuestro poder. ¡Viva España!»

Se dieron vivas atronadores, que se repitieron cuando el mismo general Cabanellas, para festejar el acontecimiento, izó la bandera nacional.

Por la noche llegó a Burgos el general Mola y poco después se pasó, vestido de paisano, por el Paseo de Colón. Cuando el público advirtió la presencia del ilustre caudillo, le hizo objeto de formidables aclamaciones.

San Sebastián ha caído para España. ¡Viva el Ejército nacional libertador de España! ¡Viva España!

RELATO DE UN ENVIADO ESPECIAL. — LA NOCHE DEL SABADO EN LA CIUDAD. — LA ENTRADA DE LOS NACIONALES: GRANDES DEMOSTRACIONES DE ENTUSIASMO DE LA POBLACIÓN. — LOS ROJOS, AL SALIR DE SAN SEBASTIAN, SE LLEVARON LOS PRESOS Y UN CENTENAR DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — UN CENTENAR DE FUSILAMIENTOS POR LOS ROJOS: ENTRE LOS FUSILADOS ESTÁ VICTOR PRADERA

“Radio Burgos”, a las 24: Noticias facilitadas por el enviado especial en San Sebastián, que nos han sido transmitidas por teléfono:

Dicho señor, que se encuentra en San Sebastián, ha sido uno de los primeros que han entrado en la ciudad, después de la conquista verificada por el Ejército español, habiéndonos enviado dichas primeras noticias de la ocupación de esta ciudad.

Después de haber sido ocupadas las posiciones más cercanas a la capital por nuestras tropas, cundió la desmoralización, abandonando los del Frente Popular sus posiciones.

A partir de este momento, puede decirse que la situación de San Sebastián era ya muy crítica; aunque ellos intentaran resistir, nada hubiera impedido la entrada de nuestras tropas.

La noche última ha sido en San Sebastián extremadamente dramática, porque se temía que los elementos de la C.N.T. y F.A.I. iban a repetir los actos de salvajismo de Irún, como anunciaban. Hubo intenso tiroteo entre los nacionalistas vascos y los del Frente Popular.

A las 1'30 de la madrugada, del cuartel de Loyola, donde estaban instalados los nacionalistas vascos, llegaron a San Sebastián 700 de ellos, con objeto de impedir la inmediata entrada de los primeros requetés. Durante toda la noche hubo intenso tiroteo, siendo muy pocas las personas que no tuvieron un fusil en las manos y que no estuvieron

parapetadas tirando a derecho y siniestro.

Fueron numerosas las familias que escapaban con lanchas por el mar y por tierra en dirección a Bilbao. Los elementos extremistas se dirigieron a la cárcel de Ondarreta, llevándose todos los prisioneros y asaltando diversas casas de comercio, saqueándolas, algunos pisos y casas particulares, entrando a saqueo en diversas fábricas e incendiando dos, una de ellas la de tabacos.

Al empezar a despuntar el alba, muchos de esos elementos ya no se vieron por las calles. Solamente se veía a los nacionalistas vascos, que estaban formados en las calles de San Sebastián; y al darse, al mediodía, la noticia de que llegaban las tropas de Navarra, casi se puede decir que quedaron todos los reductos y calles en completo abandono.

Efectivamente: a las 12'30 de la mañana, pasó por el puente de San Sebastián la primera columna de requetés y el Tercio, los cuales se dirigieron al Ayuntamiento, entrando en él, y a los pocos momentos ondeaba la bandera nacional en el asta del balcón presidencial.

Inmediatamente salió a la calle un enorme gentío, que aclamó entusiastamente, con delirio, a los soldados y “requetés”, abrazándoles y besando las insignias de la bandera bicolor, igualmente se postraban ante las imágenes del Corazón de Jesús que llevaban prendidas al pecho los requetés.

Engrosaba por momentos la gente que se echaba a la calle gritando ardentemente ¡Viva España! y ¡Viva Navarra!

A los pocos momentos, entraba la columna mandada por el glorioso teniente coronel Beorlegui, siendo aclamado de una forma tan entusiasta, que daba una impresión más de tristeza que de alegría, de dolor y sufrimiento.

Luego entró por la otra parte opuesta de la capital otra columna de Artillería, siendo aclamada igual que las anteriores.

Numerosas personas han permanecido escondidas, amenazadas de muerte desde el primer día del movimiento.

San Sebastián ha sufrido el salvajismo del terror rojo.

También han sido fusilados varios centenares de personas. Eran fusiladas en la embocadura del puente internacional y en la pared del Convento de Carmelitas.

Los rojos, al huir de San Sebastián, además de llevarse los prisioneros de la cárcel de Ondarreta, se llevaron a unas cien señoras y señoritas de las mejores familias donostiarra, creyéndose que huyeron los marxistas con ellas en dirección a Bilbao.

Una de las personas que fueron fusiladas era el ilustre don Víctor Pradera.

La entrada de las tropas será de grata memoria para San Sebastián.

La población ha reanudado esta misma noche su vida cotidiana, abriéndose comercios, bares y cafés y estando las calles abarrotadas de gente, que no cesa de aclamar a las tropas salvadoras que han llegado en momento tan oportuno.

NOTAS DE SOCIEDAD

Funeral

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebró, anteayer, solemne funeral en sufragio del alma de la noble señora doña María Josefa de Alemany Vda. de Rosselló.

Asistió numerosísima concurrencia, la cual, una vez terminado el acto, se dirigió a la mansión de la distinguida familia de la finada, para reiterar el pésame. El desfile duró largo tiempo, poniéndose de relieve la estima en que era tenida la difunta y las numerosísimas relaciones y amistades con que cuenta su familia. Juntamente con ésta, recibía el duelo el Vicario General de la Diócesis, M. I. Sr. don Juan Rotger, en representación del Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo.

Reiteramos a los hijos de la finada, don Miguel, ex-Senador y Decano del Colegio de Abogados, y Monseñor don Antonio, Protonotario Apostólico; a sus hijas doña Isabel y doña María; a sus hijos políticos, el distinguido teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, jefe de las fuerzas que tan brillante victoria han obtenido en Son Servera y Manacor, y el propietario don Claudio Marcel y Siquier y a los demás familiares la expresión de nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida.

Petición de mano
Ha sido pedida la mano de la bella señorita María del Pilar Solanas Cazaña para el joven don Ricardo Agustí Ferrer, Interventor del Crédito Balear. La boda, D. m., se celebrará a fines de año.

Colegio «Palmesano»

Santo Espiritu, 12

El próximo lunes, día 14, se dará principio al nuevo curso.

LUIS POMAR

MEDICO OCULISTA

Plaza Eusebio Estada, 3 pral.